      仪征中学高二第二学期周练 (1)  2018.03.24
一、填空题：本大题共14小题，每小题5分，共70分．请把答案填写在答题卡相应位置上．
1．命题“若ab＝0，则b＝0”的逆否命题是   ▲   ．
2．已知复数z满足 z(1＋i)＝i，其中i是虚数单位，则 |z| 为   ▲   ．

3．在平面直角坐标系xOy中，抛物线y2＝4x的焦点坐标是   ▲   ．
4．“x2－3x＋2＜0”是“－1＜x＜2”成立的   ▲   条件
（在“充分不必要”，“必要不充分”，“充要”，“既不充分又不必要”中选一个填写）． 
5．已知实数x，y满足条件  EQ  \b\lc\{(\a\al (x≥0，,y≥1，,2x＋y－5≤0，))则z＝3x＋y 的最大值是   ▲   ．
6．函数 f(x)＝xex 的单调减区间是   ▲   ． 
7．在平面直角坐标系xOy中，直线x＋2y＝0与圆 (x－3)2＋(y－1)2＝25
相交于A，B两点，则线段AB的长为   ▲   ．
8．如图，直线l经过点(0，1)，且与曲线y＝f(x) 相切

于点(a，3)．若f ′(a)＝ eq \f(2,3)，则实数a的值是   ▲   ． 
9．在平面直角坐标系xOy中，若圆 (x－a)2＋(y－a)2＝2 与圆 x2＋(y－6)2＝8相外切，
则实数a的值为   ▲   ．
10．在平面直角坐标系xOy中，若双曲线  eq \f(x2,3)－y2＝1的渐近线与抛物线x2＝4 EQ  \r( ,3)y的准线相交于A，B两点，则三角形OAB的面积为   ▲   ． 

11．若函数f(x)＝x3－3x2＋mx在区间 (0，1) 内有极值，则实数m的取值范围是   ▲   ．
12．在平面直角坐标系xOy中，若点A到原点的距离为2，到直线  EQ  \r( ,3)x＋y－2＝0的距离为1，则满足条件的点A的个数为   ▲   ． 

13．在平面直角坐标系xOy中，已知椭圆  EQ \F(x2,a​2)＋ EQ \F(y2,b2)＝1(a＞b＞0) 的左、右焦点分别为F1，F2，过F1且与x轴垂直的直线交椭圆于A，B两点，直线AF2与椭圆的另一个交点为C．

若 eq \o(AF2,\s\up7(→))＝2 eq \o(F2C,\s\up7(→))，则该椭圆的离心率为   ▲   ．
14．若对任意的x∈[  EQ \F(1,e)，＋∞)，都有  EQ \F(1,2)x2－alnx≥0 成立，则实数a的取值范围是   ▲   ． 
二、解答题：本大题共6小题，共计90分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
15．（本题满分14分）

已知复数z＝ EQ \F(2＋4mi,1－i)，（m∈R，i是虚数单位）．

（1）若z是纯虚数，求m的值；

（2）设 EQ \o(\s\up7(—),z)是z的共轭复数，复数 EQ \o(\s\up7(—),z)＋2z在复平面上对应的点在第一象限，求m的取值范围．

16．（本小题满分14分）
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17．（本小题满分15分）
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18．（本题满分15分）

已知p：方程x2＋(m2－6m)y2＝1表示双曲线，
q：函数f(x)＝ EQ \F(1,3)x3－mx2＋(2m＋3)x在(－∞，＋∞)上是单调增函数．
（1）若p是真命题，求实数m的取值范围；
（2）若p或q是真命题，p且q是假命题，求实数m的取值范围．
19．（本题满分16分）

如图，圆锥OO1的体积为 EQ  \r( ,6)π．设它的底面半径为x，侧面积为S．
（1）试写出S关于x的函数关系式；
（2）当圆锥底面半径x为多少时，圆锥的侧面积最小？ 

20．（本题满分16分） 

设函数f(x)＝ EQ \F(1,2)ax2－1－lnx ，其中a∈R．

（1）若a＝0，求过点(0，－1)且与曲线y＝f(x)相切的直线方程；

（2）①求证：当x∈(0，＋∞)时，lnx≤x－1恒成立；
②若函数f(x)有两个零点x1，x2，求a的取值范围．
周练1参考答案
一、填空题（本大题共14小题，每小题5分，共70分）
1．“若b≠0，则ab≠0”         2． ,2) EQ \F(,2)
         3．(1，0)      4．充分不必要    

5．7         6．(－∞，－1)或(－∞，－1]        7．4 EQ  \r( ,5)        8．3    

9．3               10．3 eq  \r(3)                  11．(0，3)      12．3  
13． ,5) EQ \F(,5)
            14．[－ EQ \F(1,2e2)，e]

二、解答题（本大题共6小题，共90分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

15．（本题满分14分）

解（1）z＝ EQ \F(2＋4mi,1－i)＝ EQ \F((2＋4mi)(1＋i),(1－i)(1＋i))
＝1－2m＋(2m＋1)i．                           …………………… 3分
因为z是纯虚数，所以1－2m＝0且2m＋1≠0， 
解得m＝ EQ \F(1,2)．                                       …………………… 6分
（2）因为 EQ \o(\s\up7(—),z)是z的共轭复数，所以 EQ \o(\s\up7(—),z)＝1－2m－(2m＋1)i．     ……………………8分
所以 EQ \o(\s\up7(—),z)＋2z＝1－2m－(2m＋1)i＋2[1－2m＋(2m＋1)i]

＝3－6m＋(2m＋1)i．                      …………………… 10分
因为复数 EQ \o(\s\up7(—),z)＋2z在复平面上对应的点在第一象限，

所以 EQ  \b\lc\{(\a\al (3－6m＞0，,2m＋1＞0，))                                   …………………… 12分
解得－ EQ \F(1,2)＜m＜ EQ \F(1,2)，即实数m的取值范围为(－ eq \f(1,2)， eq \f(1,2))．     …………………… 14分
16.（1）设
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18．（本题满分14分）

解（1）由题意知，曲线C：x2＋(m2－6m)y2＝1是双曲线，

所以 m2－6m＜0．                                   …………………… 3分
解得0＜m＜6，即m的取值范围为(0，6)．              …………………… 5分
（2）由函数f(x)＝ EQ \F(1,3)x3－mx2＋(2m＋3)x是单调增函数，

可知f ′(x)＝x2－2mx＋m＋3≥0恒成立．
故△＝(－2m)2－4(2m＋3)≤0，解得－1≤m≤3．         …………………… 8分
因为p或q是真命题，p且q是假命题，

所以p真q假或者p假q真．                         …………………… 11分
因此  EQ  \b\lc\{(\a\al (0＜m＜6，,m＜－1或m＞3；))或者 EQ  \b\lc\{(\a\al (m≤0或m≥6，,－1≤m≤3．))
故m的取值范围是[－1，0]∪(3，6)．                  …………………… 14分
19．（本题满分16分）

解（1）设圆锥OO1的高为h，母线长为l．

因为圆锥的体积为 EQ  \r( ,6)π，即  EQ \F(1,3)πx2h＝ EQ  \r( ,6)π，所以h＝ ,6) EQ \F(3,x2)
．…………………… 2分
因此 l＝ EQ  \r( ,x2＋h2)＝ ,6)3 EQ  \r( ,x2＋(,x2)
)2)
， 
从而S＝πxl＝πx ,6)3 EQ  \r( ,x2＋(,x2)
)2)
＝πEQ \F(54,x2) EQ  \r( ,x4＋)
，(x＞0)．   …………………… 6分
（2）令f(x)＝x4＋ EQ \F(54,x2)，则f ′(x)＝4x3－ EQ \F(108,x3) ，(x＞0)．        …………………… 8分
由f ′(x)＝0，解得x＝ EQ  \r( ,3)．                          …………………… 10分

当0＜x＜ EQ  \r( ,3)时，f ′(x)＜0，即函数f(x)在区间(0， eq  \r(3))上单调递减；
当x＞ EQ  \r( ,3)时，f ′(x)＞0，即函数f(x)在区间( eq  \r(3)，＋∞)上单调递增．

                                         …………………… 12分

所以当x＝ EQ  \r( ,3)时，f(x)取得极小值也是最小值．

答：当圆锥底面半径为 EQ  \r( ,3)时，圆锥的侧面积最小．   ……………………… 14分
20．（本题满分16分）

解（1）当a＝0时，f(x)＝－1－lnx，f ′(x)＝－ EQ \F(1,x)．
设切点为T(x0，－1－lnx0)，

则切线方程为：y＋1＋lnx0＝－ EQ \F(1,x0)( x－x0)．             …………………… 3分
因为切线过点(0，－1)，所以 －1＋1＋ln x0＝－ EQ \F(1,x0) (0－x0)，解得x0＝e． 
所以所求切线方程为y＝－ EQ \F(1,e)x－1．                    …………………… 5分
（2）①考察函数g(x)＝x－1－lnx．g′(x)＝1－ EQ \F(1,x)＝ EQ \F(x－1,x)．

当x∈(0，1)时，g′(x)＜0，函数g(x)在(0，1)上单调递减；

当x∈(1，＋∞)时，g′(x)＞0，函数g(x)在(1，＋∞)上单调递增，

所以g(x)≥g(1)＝0，即当x∈(0，＋∞)时，lnx≤x－1恒成立．……………… 8分
② f ′(x)＝ax－ EQ \F(1,x)＝ EQ \F(ax2－1,x)，x＞0．
    (i) 若a≤0，则f ′(x)＜0，所以函数f(x)在(0，＋∞)上单调递减，

从而函数f(x)在(0，＋∞)上至多有1个零点，不合题意．  …………………… 10分
    (ii)若a＞0，由f ′(x)＝0，解得x＝ ,a) EQ \F(1,)
．

当0＜x＜ ,a) EQ \F(1,)
时， f ′(x)＜0，函数f(x)单调递减；当x＞ ,a) EQ \F(1,)
时， f ′(x)＞0，f(x)单调递增，
所以f(x)min＝f( ,a) EQ \F(1,)
)＝ EQ \F(1,2)－ln ,a) EQ \F(1,)
－1＝－ EQ \F(1,2)－ln ,a) EQ \F(1,)
．
要使函数f(x)有两个零点，首先 － EQ \F(1,2)－ln ,a) EQ \F(1,)
＜0，解得0＜a＜e． …………… 12分
当0＜a＜e时， ,a) EQ \F(1,)
＞ ,e) EQ \F(1,)
＞ EQ \F(1,e)．
因为f( EQ \F(1,e))＝ EQ \F(a,2e2)＞0，故f( EQ \F(1,e))·f( ,a) EQ \F(1,)
)＜0．

又函数f(x)在(0， ,a) EQ \F(1,)
)上单调递减，且其图像在(0， ,a) EQ \F(1,)
)上不间断，
所以函数f(x)在区间(0， ,a) EQ \F(1,)
)内恰有1个零点．           …………………… 14分

因为lnx≤x－1，故f( EQ \F(2,a))＝ EQ \F(2,a)－1－ln EQ \F(2,a)≥0．
因为 EQ \F(2,a)－ ,a) EQ \F(1,)
＝ ,a) EQ \F(2－,a)
＞0，故 EQ \F(2,a)＞ ,a) EQ \F(1,)
．

因为f( ,a) EQ \F(1,)
)·f( EQ \F(2,a))≤0，且f(x)在( ,a) EQ \F(1,)
，＋∞)上单调递增，其图像在( ,a) EQ \F(1,)
，＋∞)上不间断，
所以函数f(x)在区间( ,a) EQ \F(1,)
， EQ \F(2,a)] 上恰有1个零点，即在( ,a) EQ \F(1,)
，＋∞)上恰有1个零点．
综上所述，a的取值范围是(0，e)．                   …………………… 16分
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